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مرکز مشاوره
تحصیلی
دکتر علیرضا
افشار

 
1. آرایه هاي بیت زیر، کدام اند؟

زان که بر من رحمتی از عالم بالاست این» «سایۀ بالاي آن سرو از سرِ من کم مباد
2) حسن تعلیل، کنایه، مراعات نظیر، تضاد1) استعاره، مجاز، متناقض نما، جناس تام

4) تشبیه، جناس ناقص، مجاز، حسن تعلیل3) کنایه، استعاره، جناس تام، تشبیه
2. یک ترکیب در کدام گزینه به اعتقاد شیعیان در روز پاداش عمل اشاره به حضرت علی علیه السلام دارد؟

2) بدان امید دهم جان که خاك کوي تو باشم1) به مجمعی که درآیند شاهدان دو عالم
4) به وقت صبح قیامت که سر ز خاك برآرم.3) می بهشت ننوشم ز جام ساقی رضوان

3. معنی «خدارا»  در «دل می رود ز دستم صاحب دلان خدا را» چیست؟
4) از خدا توفیق رستگاري می خواهم3) امید که خدا یاري ام کند2) از خدا توفیق می خواهم.1) خدا را شاهد می گیرم.

4. در عبارت «پس چه خاکی به سر بریزم»  چه آرایه اي وجود دارد؟
4) اغراق3) تشبیه2) کنایه1) استعاره

5. «چو سوفارش آمد به پهناي گوش / ز شاخ گوزنان برآمد خروش» یعنی ..................       ( سراسري فنی – 83 )
1) همین که انتهاي تیر به گوش وي نزدیک شد ، از کمان فریادي برخاست .

2) همین که تیر از کمان رها کرد ، نوك آن به شاخ گوزن اصابت کرد .
3) زمانی که تیر را به سوي هدف پرتاب کرد ، صداي شاخ گوزن ها در حین فرار به گوش رسید .

4) وقتی که نوك تیر به نزدیک گوش او رسید ، صداي برخورد شاخ گوزن ها از دور بلند شد .
6. با توجّه به مفهوم بیت «از مه او مه شکافت ، دیدن او برنتافت / ماه چنان بخت یافت ، او که کمینه گداست .» کدام گزینه درست است

؟
1) کل بیت به معراج پیامبر گرامی اسلام اشاره می کند .

2) مرجع ضمیر«او» در مصراع دوم پیامبر اسلام (ص) است .
3) منظور از«مه» در ابتداي مصراع اول ، چهره ي مبارك پیامبر اسلام (ص) است .

4) مرجع ضمیر«او» در مصراع دوم ، ماه مبارك رمضان است .

 
7. کدام گزینه از مفهوم منظومه ي زیر برنمی آید؟

بر دهانش زنجیر بستند / دست هایش را به سنگ مردگان آویختند / و گفتند: تو قاتلی»
4) اختناق3) شکنجه2) اتهام1) تبعید

8. کدام طنزپرداز نیست ؟  ( ششمین المپیاد ادبی بسیج – 80 )
4) محمود صناعی3) علامه دهخدا2) ابوالقاسم حالت1) نسیم شمال

9. در هر گزینه به جز گزینه ي .................. عنوان یکی از آثار علی شریعتی آمده است .
( هنر – 81 )

4) هبوط3) مسئولیت شیعه بودن2) فاطمه فاطمه است1) حماسه ي کویر
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صفحه 2

10. در کدام بیت، «اسلوب معادله» به کار نرفته است؟

 
1)  از نکهت خود نیست به هر حال جداگل  رنگین سخنان در سخن خویش نهانند    

 
2)  غیر از صفاي وقت، در آیینه خانه نیست  صائب مجو کدورتِ خاطر ز عارفان    

 
3)  شعله را زود نشانند به خاکستر خویش  سرکشان را فکند تیغ مکافات از پاي    

 
4)  بینوا من که جدا مانده ام از دلبر خویش  بلبل و گل، همه دم هم نفَسانند ولی     

11. مفهوم عبارت «هنوز تویی تو همراه توست. اگر خواهی که به ما رسی، خود را بر در بگذار و در آي.» با کدام گزینه متناسب نیست؟
1)  که شرك است با یار و با خویشتن  اگر یاري از خویشتن دم مزن

2)  دوست خواهی از خودي بیگانه شو  گر روي راه خدا بی خود برو
3)  مرا خود به یک باره خرمن بسوخت   تو را آتش اي یار دامن بسوخت

4)  که حیف است نام من آن جا که اوست  بگفتار مبر نام من پیش دوست

 
12. کدام سه بیت با یکدیگر تناسب معنایی دارند؟

 
لحظه لحظه جاي دیگر پا نهاد الف) دم به دم در هر لباسی رخ نمود 

 ب) عشق، شوري در نهاد ما نهاد
 
جان ما در بوتۀ سودا نهاد

 ج) چون نبود او را معینّ خانه اي
 
هر کجا جا دید، رخت آن جا نهاد 

فتنه اي در پیر و در برنا نهاد د) یک کرشمه کرد با خود، آن چنانک
جنبشی در آدم و حوا نهاد هـ) از خمستان جرعه اي بر خاك ریخت

 
4) ب – ج – هـ3) ج – د – هـ2) ب – د – هـ1) الف – ج – د

 
13. معنی چند واژه درست آمده است؟

ستوه: سخت/ لاور: رهبر/ خدعه: تزویر/ دژم: دلتنگ/ مفتول: رشته ي دراز و باریک فلزي/ طومار: کتاب/ صورت شد: روشن شد/

 
برهمن: پیشواي آیین بودایی/ خفیه: نهان.

 
4) هشت3) پنج2) شش1) هفت

 
14. آرایه هاي  «مجاز، کنایه، متناقض نما، حسن تعلیل و اسلوب معادله»  به ترتیب در کدام ابیات یافت میشود؟

 
 الف) به اندك فرصتی از سفله رو گردان شود دولت

 
ب) مرا بر خشک مغزي هاي زاهد گریه می آید

 
ج) قضاي روزه زان باشد گران بر خاطر مردم

 
د) هر چه رفت از کف به دست آوردن او مشکل است

 
ه) افتادگی برآورد از خاك دانه را

 
 
 که باشد نعل در آتش به دست دیو خاتم را

 
به غیر از اشک حسرت نیست باري نخل ماتم را

 
که دشوار است تنها بر گرفتن بار عالم را

 
چون کند گردآوري گل بوي غارت برده را

 
گردنکشی به خاك نشاند نشانه را

4) د، ب، ه ، الف، ج3)  د، الف، ه ، ج، ب2) ج، الف، د، ه ، ب1)  ج، ب، د، الف، ه

 
15. کدام عبارت، از دیدگاه تاریخ ادبیّات «کاملاً» درست است؟

 
1) ناصر خسرو، از نویسندگان ایران در قرن ششم و صاحب آثاري مانند سفرنامه و الهی نامه و خوان  اخوان است.

 
2) ابن مقفع، کتاب کلیله و دمنه را از پهلوي به عربی و نصر اله منشی آن را به فارسی ترجمه کرد.

3) تاریخ بلعمی، اثر ابوعلی بلعمی در قرن پنجم و تاریخ طبري از آن تأثیر گرفته  است.

 
4) تاریخ جهانگشاي جوینی، تألیف عطا ملک جوینی شرح وقایع دوران تیموریان است.

16. جمله ي«این نوشته ها پر از نکات و لطایف تاریخی، اجتماعی، دینی و ادبی است.»  به ترتیب، داراي چند واژه و چند تک واژ است؟
4)  چهارده / بیست و یک3)  پانزده / نوزده2)  شانزده / بیست1)  سیزده / هیجده

17.  همه ي گزینه ها باید ویرایش شوند مگر گزینه ي ..................
1) در این دبیرستان بزرگ هم میز هست و هم تخته سیاه

وجود دارد.
2) دفتردار بزرگوار سوابق گذشته ي دانش آموزان را مشخص کرده

است.
3)  آیا چگونه این کتاب پر حجم را چند روزه بررسی و

مطالعه کرده است؟
4) گویا دانش آموزان این کتاب مفید را چندین بار مطالعه کرده اند.

18. وازه ي «می بینمشان» متشکل از چند تکواژ است؟
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صفحه 3

4) پنج3) چهار2) سه1) دو
19. تعداد تکواژهاي کدام عبارت بیش تر است؟

1) نویسنده ي خوب زبان مادري خود را می داند و قواعد آن را می شناسد.
2) همه ي فنون با عمل و ممارست همراهند و با گذشت زمان فرا گرفته می شوند.
3) نویسنده ي هنرمند می تواند در هر نوع سخن نکته اي از دانستنی ها قرار دهد.

4) نوشته ي دل انگیز آن است که ساده و روان باشد و خواننده به سهولت آن را درك کند.
20. تعداد تکواژهاي کدام عبارت بیش تر است؟

1) قلمرو خیال بسیار وسیع و پهناور است و هر چیز غیرممکن می تواند در آن جا شدنی و بودنی باشد.
2) بعضی از نویسندگان در درون خود دنیایی به وجود می آورند که از دنیاي برون بسی زیباتر است.

3) با کنجکاوي می توان به حقایق رسید و مواردي را که صورت حدس و گمان داشته اند به یقین مبدل ساخت.
4) بدون تخیل و تصور، عالم ادب از صفا و کمال باز می ماند و شاعر و داستان سراي هنرمند به وجود نمی آورد.

 
21. بیت زیر چند جمله دارد؟

به علی شناختم من به خدا قسم خدا را» «دل اگرخداشناسی همه در رخ علی بین
4) 6 جمله3) 3 جمله2) 5 جمله1) 4 جمله

22. کدام گزینه، به ویرایش نیاز ندارد؟
1) هنوز معلوم نیست؛ چه تعداد از زندانیان شامل این عفو شده اند.

2) این سروده ها، سرشار از نکته هاي لطیف، بدیع و تأمل برانگیزند.
3) شدت وزش باد، انجام هرگونه عملیات هاي نجات را غیرممکن ساخته بود.

4) دکتر محمد معین در سال 1345 به سکته ي مغزي دچار و پس از پنج سال درگذشت.
23. کدام عبارت اشکال نگارشی دارد؟

2) تنها کسانی خوشبخت می شوند که در راه علم قدم بگذارند.1) او نه تنها درسخوان بلکه هم چنین ورزشکار هم باشد.
4) در قدیم خانواده ها فرزندان خود را منبع درآمد تلقی می کردند نه3) قطعاً حضور مشاور، مدیریت شرکت را تقویت خواهد کرد.

سرباز خانواده.
24. کدام گزینه از نظر نگارشی درست است؟

1) چه بهتر که شما این کار مهم را بر عهده بگیرید.
2) این مسأله در شوراي دبیرستان مطرح و مورد بررسی قرار گرفت.

3) عده اي با خرید نان بیش از حد تفریط می کنند.
4) هر کس در زندگی هدفی داشته و براي رسیدن به او کوشش به خرج می دهد.

 
25. همه ي گزینه ها به جز .................. داراي حذف فعل به قرینه معنوي هستند.

1)  کاي هر که خواهد نردبان تا جان سپارد در بلا گل هاي پار از آسمان نعره زنان در گلستان
2)  در همه عالم چنین عشقی که دید؟ عاشقان پیدا و دلبر ناپدید

3)  لعل و مروارید سنگش را مرید رد او به از قبول دیگران
4)  هم خوشدلیش رفته، هم روزگار، هیهات! خوش بود روزگاري بر بوي وصل یاري

26.  ما ھو الصحیح عن مجھول ھذه الجملة «رحِمھ الله»
4)  رُحِمَ الله3ُ)  رُحِمَ الله2َ)  رُحِم1َ)  رَحِمَ اللهُ

27.  مَیزِّ عددَ المعارفَ:  بشَاشَةُ الوجھ خیرٌ مِنْ سَخاء الکفِّ
4)  اربع3ُ)  سِت2ُّ)  خمس1ُ)  ثلاثُ

www.alirezaafshar.org



صفحه 4

28.  عینّ ما فیھ أفعال معتلھّ من نوع واحد:
2)  وعدتني زمیلتي وعداً لم أجد وفاءَ منھا !1)  إن ترَ صدیقک محتاجاً فحاولْ أن تسُاعده!

4)  یتوقعّ الإنسان من عشریھ و إن کان ذا مال!3)  لا ینسي المؤمن الشّکر حینما تصل إلیھ النعّم! 
29. ايّ عبارة لاتشتمل علی الفعل المعتل؟

2) فهب لی لقاك و هَب لی رضاك.1) ربَّنا و آتنا ما وعدتنا علی رسلک.
4) إنَّ االله یعدنا مغفر منه.3) لقاك هواي رضاك مناي.

30.  عینّ الاعراب التقدیري:   نزل الوحي علي مُوسَي (ع) في واد ي طُور فذلک ھُدي من الله
2)  الوحي - موسي - وادي1)  موسي - وادي - ھدي

4)  الوحي - موسي - وادي - ذلک3)  موسي - وادي - طور - ھدي
31. عینّ الصحیح فی الاعلال:

2)  ماذا تبَیعینَ في السوق یا صدیقي؟!1)  یا اللهُ ! اعُفو خطیئتي العظیمة!
.3)  ھنّ یتلوون القرآن صباحاً في المدرسة. 4)  أنتنَ لم تنَسَین حکایتي التي نقلتھا لکَُنَّ

 
32.   عینّ الخطأ: 

2)  ضوء الشمس قویةّ و الأشعة القمر ضعیف.1)  في إنشائک خطأ صغیر فاقرأه مرَة اخُري.
4)  الکتاب من أفضل أصدقائي یبعدني عن الضلال.3)   نظرة بعض الناس الي الدنیا کأنھا بتشاؤمِ و قلقٍ.

33. عینّ الأفعال مجزومۀ کلهّا:
1) عندما انُزل القرآن لم یستطع أحد أن یأتی بمثله حتیّ الآن!

2) من لم یُقصّر فی أداء واجباته الیوم یصل إلی أهدافه غداً!
3) لیستیقظ کلّ المسلمین من نوم الغفلۀ حتیّ یأخذوا حقّهم من الظالمین!

4) ینادینی صدیقی أن اشُاهده و لکننّی لم أفهم ما کان قصده من هذه النداء!
34. کدام اسم غیر منصرف است؟

4)  حسنة3)  حُسن2)  احسان1)  أحَسَن

35.  «عینّ ما کلّ علامات الإعراب فیھ تقدیریةّ»: 
2)  النبىّ – الھدی – الذّى – الأغنی1)  الوالى – أذی – کسری ـ الساعى

4)  التقوی – الفتی – الأذی – لیلی3)  جنتّان – قوىّ – المرضی – التأنىّ

36. عینّ العبارة التّى لھا علامة فرعیةّ للإعراب:
2)  ترید الشیاطین أسر الإنسان و تبعیتّھ لھا!1)  یطلب المؤمنون العافیة من الله تعالى فقط!

4) ُ بنى بعض میادین مدینتى فى الشوارع الوسیعة!3)  کان الإمام یساعد المساکین فى جمیع الأحوال!

37. عینّ الصحیح عن نوع «لا»:
1) ألا تعرف أنیّ ذلک الشابّ الذّی استقبلک بحفاوة! (ناھیة)

2) طوبی لک بِمَن لا تبادر بالأعمال السیئة و المنکرة! (نافیة للجنس)
3) لاشکّ أنکّ لن تکذبی من أجل زخارف الدنّیا! (نافیة)

4) لا نفع فی کلام فیھ اللغّو و الغیبة و الکذب! (نافیة للجنس)

38. «عینّ الصحیح فی المبنی للمجھول:»
1)  تخَتبر امُّی میزانَ جدیّ فی الدروس!  تخُتبَر میزانَ جدیّ فی الدروس!

2)  ملأ عملک قلبی بمحبتّک!  مُلئ قلبی بمحبتّک!
3)  طَرَقَ الضیفُ باب دارنا!  یطُرق بابُ دارنا!

4)  نؤُیدِّ کلام الحقّ فقط!  تؤُیدِّ کلامُ الحقّ فقط!

←

←

←

←
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صفحه 5

39. «عیِّن الخطأ فی إعراب الاسم المنقوص:»
2)  وجدت فی الصحراء، راعٍ یفُتشّ عن أغنامھ المفقودة!1)  مکانة کلّ ساعٍ فی الخیر رفیعة جداًّ عند جمیع الناس!
4)  یدعو الجنود ربھّم لیالی الھجوم حتیّ ینصرھم الله!3)  یجب علیک أن تکون إنساناً عالی الھمّة فی حیاتک!

40.  «حین اسُتشھد .................. أبنا صدیقتی، أشفق علیھا مَن .................. ھا!». عینّ الصحیح للفراغ:
4)  کلَّ / کنّ تعرف3)  أوّلُ / کنتم تعرفون2)  کلَّ / کان یعرف1)  أوّلُ / کانوا یعرفون

 
41. عینّ المفعول فیه:

1) نقُل هذا المجروح إلی المستشفی اللیّله الماضیه!
2) منظر قریتنا جمیل، و کأنهّا تستیقظ فی کلّ صباح!

3) أمضیتُ اللیّله الماضیه فی بیت جدّتی!
4) شاهدت الشّمس طالعۀ فی المشرق و من وراء الجبال!

42.  عینّ العبارۀ التّی المعارف فیھا أکثر:  
2)  أخونا من یساعدنا فی الشّدائد!  1)  ذوالنعّمة یشکر ربھّ دائمأ!  

4)  ذھبتِ المرأۀ الفقیرة ألیک معتذرة!  3)  من یتوکّل علی ّ� فھو حسبھ!  

43.  عینّ عباره أفعالھا المعتلھ أکثر:
2)  إلھی! إن لم تعفُ عن خطیئتی فمَن ذا الذّی یسُاعدنی؟! 1)  أرجو الله أن یھب رضاه ایاّی و یرزقنی ھداه! 

3)  الأب الحنون یرجو ھدایتھ و ھو لم یشُف! 
 
4)   دعا صدیقی طبیباً لیصف لھ دواء یفُید لشفانھ! 

44.  عینّ الفعل الذّی یمُکن یبُنی للمجھول: 
1)   الفتنُ کَقِطع اللیّل المظلم فاجتنبوھا! 

2)   إنّ الإنسان لن یتمتعّ بقدرتھ العظیمة إلاّ فی مساعدة الآخرین! 
3)   کُن واثقاً بأنّ العدوّ یقتربَ منک مادمتَ شجاعاً! 

4)   علی زمیلاتک أن یکرَمن الشھداء عندھنّ بسبب تضحیاتھم! 

45. عینّ «المنقوص» لیست علامة إعرابھ تقدیریةّ:

 
1) علیک أن تبُعد المعاصی عن نفسک! 

 
2) لیالي القدر تمنحُنا السّکینة! 

 
3) الداّعي إلی الخیر کفاعلھ! 

 
4) الناّس یتحدثّون عن حکم القاضي! 

 
46. عینّ الصّحیح (في علامات الإعراب):

 
1) رأیتُ الإشاراتَ العلمیةًّ في القرآن! 

 
2) إنيّ احُبّ فاطمةً الزّھراءِ (س) حباًّ! 

 
3) أشکر الذّي زینَّ السّماواتِ بمصابیحٍ جملیةٍ نبتھج بھا! 

 
4) نسمع في اللیّالي حکایاتٍ جمیلةً من جدتّنا! 

 
47.  عینّ المناسب للجواب عن الأسئلة التاّلیة

 
عین المناسب للفراغین: «......... فی الفتن کإبن اللبّون حتیّ ...... في الأمان!»  

2) کونوا – تعیشوا1) کُنْ – تَعِش
4) کنَّ – تَعیشی3) کونا – تَعِشا

48.  عیِّن ما فیھا الإعراب التقّدیريّ: 
2)  قضََیْتُ اللیّالي في الحیاة مسروراً أو متحسّراً! 1)  أحترمُ والديََّ في الأسرة حتیّ أنالَ ما أرید في الحیاة! 

4)  لیس ھذا القاضي عادلاً لأنھّ لا یحکم بین الناّس بالعدل! 3)  الرّجل الإیرانيّ یشتغلُ لأجل راحة الأسرة! 

 
49. عینّ المناسب للجواب عن الأسئلة التاّلیة:

 
عینّ فعلاً إعرابھ لیس فرعیاًّ: 

 
1) إلھي لا ترَدَّ حاجتي! 

 
2) إنّ الأکیاس لا یضیعّون عمرھم أبداً! 

 
3) مَن یجَِدَّ، یرََ ثمرتھ! 

 
4) إقرأ ھذه المقالات العلمیةّ و افھَمھا! 

 
50.  عینّ حرف العلة «الواو» محذوفاً: 
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1)  أنتم تنھون الناّس عن الغیبة و تنسون أنفسکم! 

 
2)  عشن في حیاتکنّ مرفوعات الرأس! 

 
3)  أنت تدعین ربکّ بالالحاج کي یستجیب دعوتک! 

 
4)  أعطِ الفقیر ما یطلب منک! 

51. رعایت «حد نصاب» و «منظور داشتن هزینه هاي سالانه ي زندگی خود و خانواده» و کاربرد «ذي القربی» و «المؤلفّۀ قلوبهم» به ترتیب،
در عمل به کدام یک از فرایض مالی مطرح می شود؟

2) خمس - زکات - خمس - زکات1) زکات - خمس - خمس - زکات
4) خمس - زکات - زکات - خمس3) زکات - خمس - زکات - خمس

52. حضرت علی (ع) درمورد چه چیزي می فرمایند «در آن نظر نکردم مگر اینکه خدا را قبل از آن، بعد از آن و با آن دیدم» ؟
4) هر چیزي3) تاریخ2) طبیعت1) فطرت انسان

53. با توجه به آیه ي شریفه ي    افغیر دین الله یبغون    کدام امر مورد نهی قرار گرفته است؟
4) تکیه گاهی جزخدا طلبیدن3) درخواست دین غیرخدا2) از غیر خدا طلب کردن1) جز خدا پرستیدن

54. پیام آیه ي شریفه ي و نحنُ اقرَبُ الیھ من حبل الورید این است که:
1) جبران کننده ي نقص وجودي انسان، ارتباط با کمال مطلق است.

2) رهایی از بند گناه معلول آگاه شدن به حقایق موجود در هستی است.
3) هر انسانی احساس کند که در پیشگاه خدا، حضور دارد در چنگال گناه اسیر نخواهد شد.
4) کفایت حساب رسی خداوند موجب می شود که هر مکلفی، حساب رس اعمال خود باشد.

55. بی ارزش جلوه کردن زندگی چند روزه و موقت دنیا از لوازم .................. و .................. است.
2) میل به جاودانگی – مرگ را پایان کار دانستن1) میل به جاودانگی – تحقق آرزوها در رستاخیز

4) هدف قرار دادن دنیا- تحقق آرزوها در رستاخیز3) هدف قرار دادن دنیا – مرگ را پایان کار دانستن

56. از دقت در آیه ي شریفه ي  حتی اذِجاء احَدھم الموت قال ربّ ارجعون لعلیّ اعمل صالحاً .......   کدام مطلب مفهوم می گردد؟
1) با مرگ حیطه ي درك و آگاهی انسان افزون می گردد.
2) با مرگ حیطه ي درك و آگاهی انسان متوقف می شود.

3) در هنگام مرگ ملائکه حقیقت انسان را که همان روح و جسم می باشد، دریافت می کنند.
4)  وقتی روح انسان توسط ملائکه قبض و دریافت می شود، روح و جسم حیات و فعالیت خود را از دست می دهد.

57. از دقت در آیه ي  ولا یبدینَ زینتھنَّ الاِّ ما ظھر منھا   مفهوم .................. ظاهرنمایی زینت هاي .................. مستفاد می گردد.
4) کراهت - پنهان3) کراهت - آشکار2) حرمت – پنهان1) حرمت – آشکار

58. رعایت «حدّ نصاب» و «منظور داشتن هزینه هاي سالانه ي زندگی خود و خانواده» و کاربرد «ذي القُرْبی» و «المؤلفّۀِ قلوبهُم» به ترتیب،

 
در عمل به کدام یک از فرایض مالی، مطرح می شود؟

2) خمس- زکات- زکات- خمس1) خمس- زکات- خمس- زکات
4) زکات- خمس- خمس- زکات3) زکات- خمس- زکات- خمس

ُ السَّمَاوَاتِ وَالأرَضَ باِلحَقِّ مفهوم می گردد که ............... نشانه ي .................. است که این نشانه  59.  از دقت در آیه ي شریفه ي خَلقََ �َّ
اي براي .................. است.

1) استواري جهان برحق و درستی ـ استحکام، نظم و هدف مندي مخلوقات جهان ـ مؤمنان
2) انسجام کامل و پیوستگی دقیق میان موجودات ـ روابط مستحکم و نظم استوار جهان ـ ذاکران

3) استحکام، نظم و هدف مندي مخلوقات جهان ـ استواري جهان برحق و درستی ـ مؤمنان
4) روابط مستحکم و نظم استوار جهان ـ اسنجام کامل و پیوستگی دقیق میان موجودات ـ ذاکران

60. کدام آیه بیانگر این بود که پیامبران نیز در معرض وسوسه هاي نفس امّاره قرار می گیرد، و حضرت  .................. خود را از نفس
اماره تبرئه .................. نمی کند.

www.alirezaafshar.org



صفحه 7

ارَةٌ باِلسُّوءِ ـ یونس ئُ نفَسِي إنَِّ النَّفسَ لأَمََّ 2)  وَلقَدَ خَلقَناَ الإِنسَانَ وَنعَلمَُ مَا توَُسوِسُ بھِِ نفَسُھُ ـ یوسف1)  وَمَا أبُرَِّ
ارَةٌ باِلسُّوءِ "-یوسف3)  وَلقَدَ خَلقَناَ الإِنسَانَ وَنعَلمَُ مَا توَُسوِسُ بھِِ نفَسُھُ ـ یونس ئُ نفَسِي إنَِّ النَّفسَ لأَمََّ 4)  وَمَا أبُرَِّ

 

 
61. با توجه به معارف وآموزه هاي ناب اسلامی، کدام مفهوم در خصوص بعد غیر جسمانی آدمی دریافت می گردد؟

1) ثبات هویت آدمی ناشی از ثبات اندام هاي اوست.
2) پس از مرگ باقی مانده وآگاهی خود را ازدست می دهد.

3) با وجود تجزیه وتحلیل ناپذیري، تغییرات زیادي می پذیرد.
4) به فضایل آراسته شده وجسم آدمی تن به رذیلت ها می دهد.

62. اگر مسافري بعدازظهر به وطنش یا آنجا که قصد سفر ده روزه دارد برسد و یا بعدازظهر مسافرت کند، چنانچه امساك کرده و

 
کاري که مبطل روزه باشد نیز انجام نداده باشد، به ترتیب مشمول کدام حکم می شود؟

1) نمی تواند در آن روز روزه بگیرد – باید بر روزه ي خود باقی بماند و آن را ادامه دهد.
2) نمی تواند در آن روز روزه بگیرد – هنگامی که به چهار فرسخ برسد باید روزه ي خود را افطار کند.

3) بهتر است که بر روزه ي خود باقی بماند - باید بر روزه ي خود باقی بماند و آن را ادامه دهد.
4) بهتر است که بر روزه ي خود باقی بماند – هنگامی که به چهار فرسخ برسد باید روزه ي خود را افطار کند.

63. در انجام امر به معروف و نهی از منکر  «اگر احتمال دهد که از طریق امر و نهی او ضرر قابل توجهی دارد»، «اگر انجام یک معروف
ار امور مهم و احکام ضروري دین باشد و ضرر مورد توجه مکلف قرار گیرد» و «اگر احتمال دهیم با موعظه و نصیحت از گناه دست بر

می دارد»، به ترتیب چه حکمی دارد؟
1) لازم نیست ادامه دهد- می توان آن را تحمل کرد- باید از شیوه هاي مختلف تربیتی بهره برد.

2)  باید روش دیگري پیش بگیرد – می توان آن را تحمل کرد – لازم است به همین اکتفا کند.
3) لازم نیست ادامه دهد- باید ضررهاي آن را بپذیرد- باید از شیوه هاي مختلف تربیتی بهره برد.

4) باید روش دیگري پیش بگیرد – - باید ضررهاي آن را بپذیرد- لازم است به همین اکتفا کند.

64. «مشروط بودن افزایش سرمایه به وام بدون ربا» از دقت درآیه ي شریفه ي  .................. مفهوم می گردد وعبارت لاتظلمون در آیه
شریفه ي یا ایھا الذین امنوا اتقوالله و ذروا مابقی من الربا ان کنتم مومنین فان لم تفعلوا فاذنوا بحرب من الله و رسولھ و ان کنتم تبتم فلکم

 
رئوس اموالکم ... مستند تحقق  .................. است.

1)  ان المصدقین و المصدقات و اقرضو ا الله قرضا حسنا یضاعف لھم و لھم اجر کریم  - دستیابی قرض دهنده به اصل سرمایه ي خویش
2)  ان المصدقین و المصدقات و اقرضو ا الله قرضا حسنا یضاعف لھم و لھم اجر کریم  - خودداري کردن از ربا

3)  ان تقرضوا الله قرضا حسنا یضاعفھ لکم و یغفر لکم و الله شکور حلیم - دستیابی قرض دهنده به اصل سرمایه ي خویش
4) ان تقرضوا الله قرضا حسنا یضاعفھ لکم و یغفر لکم و الله شکور حلیم - خودداري کردن از ربا

65. امام کاظم (ع) در جواب برادرش که پرسید: «دیدن چه مقدار از بدن زن نامحرم جایز است؟ فرمودند: ... » و عبارت
شریفه ي .................. به این سخن اشاره دارد.

1) آن چه زیر روسري قرار نمی گیرد-   «الا ما ظھر منھا و لیضربن بخمرھن علی جیوبھن»
2) چهره و دست تا مچ-   «الا ما ظھر منھا و لیضربن بخمرھن علی جیوبھن»

3) چهره و دست تا مچ-   «یدنین علیھن من جلابیبھن ذلک ادنی»
4) آن چه زیر روسري قرار نمی گیر-   «یدنین علیھن من جلابیبھن ذلک ادنی» 

66. اجتناب از شقاوت، گریز از جهل و پرهیز از گناه که از اهداف اعطاي عوامل رشد است، به ترتیب با بهره گرفتن از کدام یک میسر
می گردد؟

2) اختیار و هدایت الهی - عقل- گرایش به نیکی ها1) عقل و اختیار- اختیار- نفس اماره
4) اختیار و هدایت الهی - اختیار- گرایش به نیکی ها3) عقل و اختیار- عقل - نفس اماره

67. فرمایش خداوند در عبارت شریفه ي   «و کذلک النشور»  که یادآوري این حقیقت که  .................. در پی تبیین .................. براي
.................. است. 
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1)  «و منھا نخرجکم تارةً اخری» - اثبات امکان معاد جسمانی- تردید کنندگان این واقعه ي عظیم
2)  «فاحیینا بھ الارض بعد موتھا» - ضرورت وقوع معاد جسمانی- منکران قیامت
3)  «و منھا نخرجکم تارةً اخری» - ضرورت وقوع معاد جسمانی- منکران قیامت

4)  «فاحیینا بھ الارض بعد موتھا» - اثبات امکان معاد جسمانی- تردید کنندگان این واقعه ي عظیم

 
68. از آیه شریفه ي  «وَ أمّا اوُتِیَ کِتابھَُ بشِمالِھِ فیقولُ یا لیتنی لمَ اوتَ کتابیھَ»   کدام موضوع مفهوم می گردد؟

2) قضاوت بر معیار حق1) دادن نامه اعمال
 
4) نورانی شدن زمین3) حضور شاهدان و گواهان 

69. کدام آیه ي شریفه ي بیانگر ثمره ي رعایت دستور قرآن کریم به زنان مسلمان براي پوشاندن اطراف صورت و گریبان است؟
« 1)   «وَ قلُ لِلمؤمِناتٍ یغَضُضن مِن ابَصارِھِنَّ و یحَفظَنَ فرُوجَھَنَّ و لا یبُدینَ زینتَھَُنَّ

2)   «قل لِلمُؤنیِنَ یغَضُّوا مِن ابَصارِھِم وَ یحَفظَوا فرُُوجَھُم ذلِکَ أزکَی لھَُم»
3)   «ذلک أدنی أن یعُرَفنَ فلاَ یؤُذیَنَ و کانَ اللهُ غَفوراً رحیماً»

4)   «.... یواری سَوءاتِکُم وَ ریشاً و لِباسُ التقّوی ذلِکَ خَیرٌ....»
70. حضرت مریم (س) در قرآن، یکی از مظاهر برجسته ي عفاف معرفی شده است که آیه ي شریفه ي .................. حکایت گر این

 
ارزش والاي اوست.

 
1)   «یا اخت ھارون ما کان ابوک امرأ سوءٍ و ما کانت امّک بغیاًّ» 

 
2)   «کذلک لنصرف عنھ السّوء و الفحشاء انھّ من عبادنا المخلصین» 

3)  «قال معاذ الله انھّ ربیّ احسن مثوای انھّ لا یفلح الظّالمون» 
4)  «قالت انیّ یکون لی غلامٌ و لم یمسسنی بشرٌ و لم اک بغیاًّ» 

71. باتوجه به آیه ي شریفه ي «انَِّ فی خلق السّماوات و الأرض و اختلافِ اللَّیل وَ النھّارِ لآَیاتٍ لاِولی الالَباب»، کسانی که تفکر نمودند پس
از هدفمند یافتن آفرینش، چه موضعی را اتخاذ می کنند؟

 
1) خَلقََ الله السّماوات و الأرض بالحقّ 

 
2) صُنعَ الله الذّی اتَقنََ کُلَّ شَیءٍ 

 
3) انِاّ کُلَّ شَیءٍ خَلقَناهُ بقِدَرٍَ 

 
4) سبحانک فقنا عذاب الناّر 

72. باتوجه به آیه ي «و ما ابرّئُ نفسی انّ النفّس لامّارة بالسّوء الاّ ما رحم ربیّ انّ ربیّ غفورٌ رحیمٌ» مفهوم می گردد که ..................
1) متابعت از تمایلات نفسانی، نمی گذارد که حق به هیچ یک از مراتب خود در وجود انسان جلوه کند.

2) به فعلیت رساندن کرامت انسان، در گرو اطاعت از اوامر الهی و پرهیز از آمال و آرزوهاي نفسانی است.
3) انسان منهاي دریافت رحمت از جانب درگاه الهی، اسیر و درمانده در وسوسه هاي نفسانیت خویش است.

 
4) پذیرش سرسپردگی الهی، اطمینانی را براي فرد به همراه می آورد که وسوسه هاي نفس اماره در وي مؤثر واقع نخواهد شد.

73. در خواست اعاده ي حیثیت یوسف (ع) جهت بر ملا کردن توطئه ي بدخواهان و از مصادیق جلوه هاي عفاف آن حضرت، در کدام
آیه ي شریفه  تبلور یافته است؟

1)  «وقال معاذ الله إنھ ربي أحسن مثواي إنھ لا یفلح الظالمون» 
2)  « ولقد راودتھ عن نفسھ فاستعصم» 

3)  « قال رب السجن أحب إلي مما یدعونني إلیھ» 
4)  « ذلك لیعلم أني لم أخنھ بالغیب وأن الله لا یھدي كید الخائنین» 

74. پیام کدام آیه حاکی از این است که «در این دنیا انسان به کارهایی مشغول می شود که او را از کارهاي مفید باز می دارد، اما سراي

 
دیگر جایی است که انسان با کمالات واقعی که از راه ایمان و عمل صالح به دست می آورد، زندگی می کند»؟

 
1) «الَّذِینَ ضَلَّ سَعْیھُُمْ فِي الْحَیاَةِ الدُّنْیاَ وَ ھُمْ یحَْسَبوُنَ أنََّھُمْ یحُْسِنوُنَ صُنْعاً» 

2) «مَنْ آمَنَ باِ�ِ وَ الْیوَْمِ الآْخِرِ وَ عَمِلَ صَالِحاً فلَھَُمْ أجَْرُھُمْ عِنْدَ رَبِّھِمْ وَ لاً خَوْفٌ عَلیَْھِمْ»

 
3) «وَ مَا ھذِهِ الْحَیاَةُ الدُّنْیاَ إلاَِّ لھَْوٌ وَ لعَِبٌ وَ إنَِّ الدَّارَ الآْخِرَةَ لھَِیَ الْحَیوََانُ لوَْ کَانوُا یعَْلمَُونَ» 

 
4) «إنَِّ الَّذِینَ لاً یرَْجُونَ لِقاَءَناَ وَ رَضُوا باِلْحَیاَةِ الدُّنْیاَ وَ اطْمَأنََّوا بِھَا وَ الَّذِینَ ھُمْ عَنْ آیاَتنِاَ غَافلِوُنَ» 

 
75. عبارت قرآنی  «ثمَُّ أنَْشأنْاَهُ خَلْقاَ آخَرَ»  چه بعُدي از حیات انسان را نشان می دهد و چه استدلالی بر آن، براي همگان وجود دارد؟
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صفحه 9

 
یْتھُُ»  - آیات قرآنی بر آن دلالت دارد. 1)  «فإَذِاَ سَوَّ

 
یْتھُُ»  - هرکسی درك روشنی از خود دارد. 2)  «فإَذِاَ سَوَّ

 
3)  «وَ نفَخَْتُ فِیھِ مِنْ رِوحِي»  - آیات قرآنی بر آن دلالت دارد.

 
4)  «وَ نفَخَْتُ فِیھِ مِنْ رِوحِي»  - هرکسی درك روشنی از خود دارد.

76. Fred didn’t have any money, so he decided  .................. a job.
1) having been found 2) to find 3) having found 4) finding

77. She works in a hospital for the .................. ill.
1) attentively 2) mentally 3) commonly 4) emotionally

78. My job seemed to .................. standing and smiling at people.
1) consist of 2) be aware of 3) devoted to 4) take part in

79. I didn't want to take my kid to work, but he ..................  going with me.
1) passed on 2) insisted on 3) got away from 4) helped out

80. After she had .................. the puzzle, she sent it to the newspaper.
1) solved 2) accepted 3) performed 4) discovered

81. The children knew full well they were in danger skating because they had read the notice about thin ice.
1) unhappy 2) unsafe 3) uncertain 4) unclear

82. I don't know .................. .
1) where did they come from 2) where are they from
3) where they come from 4) where do they come from

83. Two people died in the automobile accident and three others were .................. injured.
1) briefly 2) seriously 3) mainly 4) suddenly

84. Today, no one can .................. the influence and importance of computers in all fields of activity.
1) decide 2) refuse 3) discover 4) deny

85. In today’s  ..................  markets, even small businesses had better advertise on TV and radio in order to gain
a share of the market

1) irrelevant 2) implicit 3) competitive 4) fortunate
86. It is better to stay at home and take good care of yourself. This will .................. your health.

1) improve 2) reply 3) continue 4) relax

87. In the airport, one can see boards showing arrivals and .................. .
1) conversation 2) departures 3) compositions 4) agreements

88. His main .................. in life are books , sports and films .
1) interests 2) instruments 3) objects 4) areas

89. A (n) .................. white line in the middle of the road means no overtaking.
1) handheld 2) documented 3) efficient 4) continuous

90. Because of lack of time, professor Abraham explained  ..................  what had been done in the previous
session. 

1) similarly 2) briefly 3) mainly 4) surprisingly
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صفحه 10

91. "It was  .................. of you to leave someone who wasn't properly trained in charge of the machine alone",
the boss said. 

 1) impossible 2) individual 3) immediate 4) irresponsible

92. The story the child told us was not true, it was only the product of his .................. . 
 1) conclusion 2) imagination 3) comparison 4) collection

93. I forgot to ask doctor how many .................. the pills.
 1) do I have to take times a day 2) times I have to take a day

3) times a day do I have to take 4) times a day I have to take
94. For families with children, a big problem is getting the children away from the television to do their
homework. According to this sentence, parents want their children to .................. 

 1) do their homework 2) solve a big problem
3) watch TV with them 4) get away from their homework

95. Just as our arms and legs, if we don't use our brain, it becomes weaker and weaker. This sentence means
that .................. 

 1) we shouldn’t use our legs and brain at the same time.
2) If we don’t use our brain, it becomes weak.
3) Our brain makes our legs weaker and weaker.
4) We can use our legs and arms when our brain is weak.
96. Important decisions are made on the ..................  of carefully done experiments and researches.

  
 

1) skill 2) pace 3) basis 4) depth

97. I found an old coin while .................. in that area.
 1) live 2) living 3) live 4) lived

98. As the professor explained, the various types of viruses are classified according to  .................. .
1) how they shape 2) how they are shaped 

 3) how do they shape
 

4) how are they shaped

99. A psychologist from Oxford University has done a .................. into the stress and excitement of students
before taking their exams.

 1) promise 2) research 3) advice 4) skill

100. The man thought that it was absolutely important for everyone in the hotel  .................. the lobby as
quickly as possible. 

 1) leave 2) to leave 3) who leave 4) is leaving 
101. خاندان منچو در چه کشوري حکومت می کردند؟ 

4) ژاپن3) چین2) مغولستان1) هند

 
102. کدام مورد به ترتیب، مناسب جاهاي خالی در جدول هستند؟

(1)

(2)

پرچم دار مسیحیت

پادشاهی شارلمانی
ژوستی نیان

(3)
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1) ارتباط با خلیفه ي عباّسی - ارتباط با خلیفه ي عباّسی - امپراطوري مقدّس روم
2) بزرگ ترین پادشاهی اروپا در نیمه ي اول قرون وسطی - جنگ با ساسانیان و سپس مسلمانان - امپراطوري مقدّس روم

3) ایجاد حکومتی بزرگ در غرب اروپا - یکی از حاکمان قدرتمند فرانک - امپراطوري بیزانس
4) جنگ با ساسانیان و سپس مسلمانان - یکی از حاکمان قدرتمند فرانک - امپراطوري بیزانس

103. کدام گزینه از پیامدهاي جنگ هاي صلیبی براي اروپاییان نبود و بعد از کدام جنگ آل زنگی بر صلیبی ها غلبه کرد و اراضی
مسلمانان را از آنان بازپس گرفت؟

1) ارتقاي سطح زندگی، کار و فرهنگ با گشایش هاي جدید در عرصه ي اقتصاد- جنگ دوم
2) تماس اروپاییان با تمدن اسلامی به عنوان پیشرفته ترین تمدن آن روزگار- جنگ دوم

3) درهم شکسته شدن محیط بسته و محدود عصر رنسانس- جنگ اول
4) علاقه مندي به علوم عقلی، کتاب هاي پزشکی، علم نجوم و جغرافیا- جنگ اول

 
104. هر یک از گزاره هاي زیر به ترتیب معرف کدام شخصیت تاریخی است؟

 
الف) او پدر علم جبر است و عدد نویسی رومی را به هندي و عربی تغییر داد.

 
ب) اولین دیوان حکومت اسلامی در زمان خلافت عمر به پیشنهاد وي در مدینه تأسیس شد.

 
پ) در ابتداي زمامداري سلجوقیان به همت وي فارسی زبان رسمی و اداري شد.

 
ت) وي کتاب جغرافیاي المسالک والممالک را تألیف کرد.

ث) وي نقش به سزایی در پیشرفت دانش مثلثات داشت و در نجوم نیز متبحر بود.
1) محمدبن موسی خوارزمی - هرمزان - عمیدالملک کندري - جیهانی - ابوالوفاي جوزجانی

2) محمدبن موسی خوارزمی - هرمزان - امیر علیشیر نوایی - حمداالله مستوفی - ابوالوفاي جوزجانی
3) عمر خیام - خواجه نصیرالدین توسی - عمیدالملک کندري - جیهانی - جمشید کاشانی

4) عمرخیام - خواجه نصیرالدین توسی - امیر علیشیر نوایی - حمداالله مستوفی - ابوالوفاي جوزجانی
105. کدام گزینه در ارتباط با تصاویر روبه رو صحیح است؟ 

1) تصویر سمت چپ متأثر از سکه هاي سلوکی و تصویر سمت راست متأثر از سکه هایی
به سبک اشکانی می باشد.

2) هر دو تصویر سکه هایی را نشان می دهد که به سبک اشکانی ساخته شده اند.
3) تصویر سمت راست متأثر از سکه هاي سلوکی و تصویر سمت چپ متأثر از سکه هایی

به سبک اشکانی می باشد.
4) هر دو تصویر سکه هایی را نشان می دهد که به سبک سلوکی ساخته شده اند.

106.  «نرخ امید به زندگی»  در کشور هاي در حال توسعه و توسعه یافته ي صنعتی چگونه است؟
1) تفاوت قابل ملاحظه اي دارند

2) تقریباً در هر دو گروه یک اندازه است
3) در کشورهاي توسعه یافته این نرخ خیلی کم تر است

4) با یکی دو سال تفاوت این نرخ در کشور هاي در حال توسعه کم تر است.
107. فشار زیاد جنب حارّه اي چه تأثیري بر آب و هواي ایران داشته است؟

2) سبب خشکی هواي ایران شده است.1) بروز گرماي شدید طاقت فرسا
4) بارش هاي سیل آساي فصلی را موجب می شود.3) موجب کاهش شدید دما در فصل سرد سال

 
108. عامل .................. در طول تاریخ به بعضی از شهرها ارج و اعتباري بخشیده است، از جمله شهر  .................. . 
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صفحه 12

2) عامل دفاعی - اصفهان1) راه هاي ارتباطی - کرمانشاه
4) ناهمواري - تبریز3) آب - اصفهان

109. کدام گزینه از عوامل اقتصادي و اجتماعی مؤثر در دسترسی به غذا نیست؟
2) ناآرامی هاي سیاسی - جنگ1) توزیع غیرعادلانه غذا - حمل و نقل نامناسب

4) خشک سالی - ارتباطات نامناسب3) احتکار غذا - افزایش قیمت مواد غذایی
110. کدام گزینه در رابطه با کشوري داراي هرم سنی مقابل صحیح نمی باشد؟ 

1) تعداد فعالان اقتصادي کم تر از وابستگان اقتصادي می باشد.

 
2) نرخ موالید و مرگ و میر کاهش یافته و امید به زندگی بالاست.

 
3) باید براي تأمین نیازهاي جوانان و ایجاد شغل سرمایه گذاري کند.

4) امید به زندگی در حال افزایش است اما همچنان تفاوت بسیاري با کشورهاي

 
توسعه یافته دارد.

111. در تقسیم عبارت   بر دو جمله اي  ، خارج قسمت به صورت توان هاي نزولی  نوشته شده است.
ضریب جمله ي از درجه ي  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

112. خلاصه شده ي عبارت   کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

 
113. ساده شده ي عبارت  ، همواره کدام است؟ 

 (1 (2 (3 (4

114. از تساوي  ، مقدار    کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

115. سه نقطه  ي  ،   و   روي یک خط راست قرار دارند. مقدار مثبت  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
116. خطوط کدام گزینه مربوط به خانواده ي توابع خطی  می باشند؟

 

x

y

 (1
 

x

y

 (2
 

x

y

 (3
 

x

y

 (4
117. محیط مستطیلی  سانتی متر است. اگر ضلع هاي آن برحسب سانتی متر اعداد طبیعی باشند، چند مستطیل با این ویژگی وجود

 
دارد؟
4) بی شمار3) 2) 1) 

118. حاصل عبارت   کدام است؟

( − 2)(6x + 1)x23x + 2x

1
−2−112

( × (2 ) ×
2−−√

2
)6 1

4
(0٫75)

−3

2
3

3
2

23

A = b(a + 2 ) + ba(2a + ) − (ba + 2b)b2 b2 b2(a, b ≠ 0)

b(a + 2b)ab(1 + 2a)−a2 b2+ aba2

0٫25 × ( =(2)
a−1 4

3
)−2 9b

a − b

2367

A = [ ]m − 1
2

B = [ ]4
m + 1

C = [ ]−1
−1

m

5432
y = −x + n

24

5611

A = − + − + − + 8∣
∣ 10

−−
√ 5

−−
√ ∣

∣
∣
∣ 17

−−
√ 10

−−
√ ∣

∣
∣
∣ 2

−−
√ 3

−−
√ ∣

∣
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 (1

 (2

 (3

 (4

ها را در کدام نقطه 119. خطی که از نقطه ي   و نقطه ي برخورد خطوط   و   می گذرد، محور 
قطع می کند؟

 (1 (2 (3 (4

120. حاصل عبارت  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

121. تعداد جواب هاي حقیقی معادله ي   کدام است؟
4) 3) 2) 1) صفر

، معادله ي درجه ي دوم    دو جواب حقیقی و متمایز دارد؟ 122. به ازاي کدام مقادیر 
2) هیچ مقدار 1) هر مقدار 

 
3) فقط 

 
4) فقط 

 
، داراي یک ریشه ي صفر است؟ ، معادله ي  123. به ازاي چه مقدار 

4) صفر3) 2) 1) 

124. به ازاي کدام مقدار  معادله ي  ریشه ي مضاعف دارد؟

 (1 (2 (3 (4

 
125. ریشه ي مضاعف معادله ي  کدام است؟

4) 3) 2) 1) صفر
126. هر چهار پایه ي تشبیه در کدام بیت، ذکر شده است؟     (سنجش انسانی 86) 

 
 اگر دشنام فرمایی و گرنفرین، دعا گویم     

 
چو لب تلخ می زیبد لب لعل شکر خارا   (1

 
 ایام گل چو عمر به رفتن شتاب کرد 

 
ساقی به دور باده ي گلگون شتاب کن   (2

 
3)   گهر دیده نثار کف دریاي تو دارد سر من مست جمالت، دل من رام خیالت  

 
4)   یادم از کشته ي خویش آمد و هنگام درو مزرع سبز فلک دیدم و داس مه نو  

127. کدام گزینه درباره ي قصیده نادرست است؟         (المپیاد ادبی 76)
1) مصراع  اول با  مصراع هاي زوج هم قافیه است و حداقل

پانزده بیت دارد.
2) تخلص به دو معنی در آن به کار می رود.

3) از قرن سوم آغاز شده و درون مایه ي آن صرفاً مدح، عشق
و مرثیه است.

4) شریطه بخش پایانی قصیده است، که وسیله ي دعا کردن براي
ممدوح است.

128.  اگر بخواهیم با تضمین یک قطعه ي چهار بیتی یک مسمط مخمّس بسازیم به گونه اي که در آخر هر رشته ي مسمط یک بیت از
آن قطعه، تضمین شود، جمعا چند مصراع تازه باید بسازیم؟           (کنکور سراسري 80)

4) بیست3) دوازده2) پانزده1) یازده
129. در کدام بیت آرایۀ «کنایه» به کار  نرفته  است؟

8 + − + −17
−−

√ 5
−−

√ 3
−−

√ 2
−−

√

2 + − + +10
−−

√ 5
−−

√ 17
−−

√ 2
−−

√ 3
−−

√

8 + 2 − +10
−−

√ 17
−−

√ 5
−−

√

− + −17
−−

√ 5
−−

√ 3
−−

√ 2
−−

√

(2, −3)2y + 3x = 44y + 2x = −1y

(0, −13)(0, −16)(0, −11)(0, −5)(0, −5)

A = (−3 × 2 + 4 ÷ 4) +
3 −

1
2

1
3

1 +
1
3

−
21
4

21
4

21
8

−21
8

+ 10 + 9 = 0x4 x2

124

a3 + ax − 3 = 0x2

aaa = ±6a > 6

m1 + 2 − 5x + ( + )m = 0x2 2
−−

√ 3
−−

√

−2
−−

√ 3
−−

√+2
−−

√ 3
−−

√1

m(4m − 1) − 3x + 1 = 0x2

5
8

7
16

11
16

13
16

k − 2kx + 1 = 0x2

21−1
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1)  گیسوي حور گرد فشاند ز مفرشم  بخت ار مدد دهد که کشم رخت از این دیار
2)  تا بی خبر بمیرد در درد خودپرستی  با مدّعی مگویید اسرار عشق و مستی

3)  کجاست پیک صبا گر همی کند کرمی  ز دلبرم که رساند نوازش قلمی
4)  حواله سر دشمن به سنگ خاره کنم  ز روي دوست مرا چون گل مراد شکفت

 
130. در کدام بیت هردو تشبیه بلیغ «اسنادي و اضافی» وجود دارد؟ 

  دریاست همی دست و دلش راست ولیکن
 
1)  از دست و دلش شور و فغان در دل دریاست 

  عشق خورشید و جهان شبنم بی بنیاد است
 
2)  از صف  آرایی شبنم چه خطر دارد عشق؟ 

 
  ببرد سیل سرشکم هزار کوه ز جاي 

 
3)  غم تو بود که چون کوه استوار بماند 

 
  من آن کوهم که دریاي غم تو 

 
4)  روان کردم هزاران چشمۀ عشق 

 
131. کدام گزینه موازنه ندارد؟

 
 آن سنبل مشکینت که پوشیده به سنبل

 
و آن پسته ي نوشینت که افکند به پروین  (1

 
 آب چه دانست که او گوهر گوینده شود

 
خاك چه دانست که او غمزه ي غمازه شود  (2

 
 هر آن نظر که نه در روي توست عین خطاست

 
هر آن نفس که نه بر یاد توست باد هواست  (3

 
 شکّر شکن است یا سخن گوي من است

 
عنبر ذقن است یاسمن بوي من است  (4

132. در همۀ گزینه ها به جز گزینۀ ... رساترین و مؤثرترین نوع تشبیه به کار رفته است.
1)  سر چرا بر من دل خسته گران می داري؟  چون تویی نرگس باغ نظر اي چشم و چراغ

2)  بشنو اي خواجه اگر زان که مشامی داري  بوي جان از لب خندان قدح می شنوم
3)  گر بیابم ز کمند سر زلف تو نجات  کردم اندیشه که آن روز کجا دانم رفت؟
  طبیب عشق مسیحادم است و مشفق لیک

 
چو درد در تو نبیند، که را دوا بکند؟  (4

 
133. تعداد مصراع هاي کدام قالب شعري می تواند  عدد باشد؟ اولین شعر در این قالب مربوط به چه کسی است؟

2) مسمّط - منوچهري1) قصیده - رودکی
4) چهارپاره - بهار3) ترجیع بند - قطران تبریزي

 
134. در کدام گزینه، هر دو نوع استعاره به کار رفته است؟

1)  و آب رویت برده آب از روي آب  اي ز چشمت رفته خواب از چشم خواب
2)  بر سینه زنم سنگ چون فرهاد ز دستت  بی شکّر شیرین تو در درگه خسرو

3)  آید به سر بام تو از راه وقاحت  در دیدة خورشید چو یک ذره حیا نیست
4)  کان نرگس مست و گل خندان من آن جاست  مرغان چمن باز چو من عاشق و مست اند

 
135. در کدام گزینه، رویارویی سجع هاي متوازي، آرایۀ «ترصیع» را به وجود آورده است؟

1)  عقل ارچه بزرگ، طفل راهت  چرخ ارچه رفیع، خاك پایت
2)  خداوندان نعمت را کرم نیست  کریمان را به دست اندر درم نیست

3)  خرد مایۀ شادمانی شناس  خرد زندة جاودانی شناس
4)  وگرنه عاشق و معشوق رازدارانند  تو را صبا و مرا آب دیده شد غمّاز

136. در رابطه با شکل گیري «شاخص دهک ها» کدام عبارت نادرست است؟
1) براي تشکیل این معیار، مردم کشور را به ده گروه جمعیتّی مساوي تقسیم می کنند.

2) در طبقه بندي این ده گروه، سطح درآمد از کم ترین به بیش ترین مد نظر قرار می گیرد.
3) در این شاخص، گروه اوّل که ده درصد جمعیتّ را تشکیل می دهند بیش ترین درصد «درآمد ملیّ» را در اختیار دارند.

4) براي سنجش «وضعیت توزیع درآمد» در جوامع چندین معیار متفاوت وجود دارد که یکی از این معیارهاي ساده و مفید«شاخص
دهک ها» است.

 
137. کدام عبارت با اطلاعات مندرج در جدول زیر، ارتباط بیش تر و نزدیک تري دارد؟

شاخص

 
کشورها

 
نرخ مرگ و میر نوزادان در هر هزار تولد

 
امید به زندگی «سال»

 
نرخ بی سوادي بزرگسالان «به درصد»

 
درآمد سرانه به دلار

 
ژاپن

 
 - کم تر از  

 
موزامبیک

35

4٫279٫5531490
114466790
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صفحه 15

1) توسعه علاوه بر افزایش «تولید کمی»  «تغییرات کیفی»  را نیز در نظر می گیرد.
2) براي تعیین «تغییرات کیفی»  استفاده از درآمد سرانه به تنهایی نادرست به نظر می رسد.

3) شاخص رشد یعنی همان درآمد سرانه با شاخص توسعه هماهنگ است.
4) سطح پایین «توسعه»  در موزامبیک با سطح پایین رشد در این کشور هماهنگی ندارد.

138. در کدام بازار فروشندگان مجبور می شوند کالاي خود را به قیمتی که خریدار مشخص می کند بفروشند؟
4) عمده فروشی3) انحصار چند جانبه2) انحصار خرید1) رقابتی

139. از دیدگاه اقتصاددانان، کدام یک از موارد زیر می تواند راهی براي گسترش توسعه اقتصادي و افزایش سرعت روند توسعه 
یافتگی جامعه باشد؟

 
2) استقلال اقتصادي و رهایی از وابستگی1) رفع فقر و حمایت از اقشار کم درآمد 

4) دست یابی به رشد اقتصادي بر پایه توان ملی3) تأمین نیازهاي اساسی همه افراد جامعه و محرومیت زدایی
140. اطلات مندرج در جدول زیر، مربوط به اطلاعات پولی استخراج شده از یک کشور فرضی است. براین اساس «سهم تولید خارجیان

 
مقیم کشور» کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
141. جدول زیر دربردارنده ي «اقلام درآمدي» است که در طول یک سال نصیب یک جامعه ي فرضی شده است. با توجه به مندرجات

 
جدول:

 
الف) «درآمد ملی» این جامعه چقدراست؟

 
ب) «معنا و مفهوم سرانه» چیست؟

 
ج) کدام ردیف جدول قیمت خدمات سرمایه» و کدام «اجاره بها یا وجوه مربوط به اجاره» است؟

 
د) «درآمد سرانه» ي این جامعه کدام است؟

 
، به تفکیک محاسبه شده است. قابل توجه: درآمد کارمندان و کارگران، موضوع ردیف هاي  و 

225
45

215

تولید ناخالص داخلی
تولید مردم کشور که در خارج اقامت دارند

تولید ناخالص ملی

1
2
3

103017055

26

ارزش
986میلیارد ریال 

7 و مجموع درآمد ردیف هاي1 1
3

5 و مجموع درآمد ردیف هاي1 2
5

میلیون نفر 45
894میلیارد ریال

سود «شرکت ها و مؤسسات» 1
6

787میلیارد ریال

اقلام درآمدي
درآمد «صاحبان سرمایه»

درآمد«حقوق بگیران»

درآمد «صاحبان مشاغل آزاد»

جمعیت کل کشور
سود«شرکت ها و مؤسسات»

دستمزدها

درآمد«صاحبان املاك ومستغلات»

ردیف
1

2

3

4
5

6

7
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1) الف)     ب) سهم متوسط هر فرد جامعه درمیزان «درآمد یا تولید» آن جامعه    ج) ردیف  و     د) 
2) الف)     ب) سهم متوسط هر فرد جامعه در میزان «درآمد» آن جامعه                ج)ردیف  و      د) 
3) الف)     ب) سهم متوسط هر فرد جامعه در میزان «تولید یا درآمد» آن جامعه   ج)ردیف  و      د) 
4) الف)     ب) سهم متوسط هر فرد جامعه در میزان «تولید» آن جامعه                  ج) ردیف  و     د) 

142. در سال هاي اول بعد از پیروزي انقلاب، نقش دولت و حضور آن در اقتصاد افزایش یافت، کدام گزینه را نمی توان در زمره ي

 
دلایل این پدیده دانست؟

1) آغاز جنگ تحمیلی عراق علیه ایران با حمایت قدرت هاي بزرگ جهان
2) تشویق مردم به فعالیت هر چه بیش تر در عرصه ي اقتصاد و حرکت به سمت رشد و توسعه ي اقتصادي

3) محاصره ي اقتصادي ایران از طرف قدرت هاي بزرگ با هدف تضعیف بنیه ي اقتصادي و دفاعی کشور
4) اعلام قانون ملی شدن بعضی از فعالیت هاي اقتصادي و سپردن اداره ي تعداد قابل توجهی از کارخانه ها و مؤسسات تولیدي – تجاري

به دولت

 
143. کدام گزینه پاسخ درست دو پرسش زیر است؟

 
الف) هدف دولت از پرداخت یارانه  .................. است.

 
ب) اهمیت سرمایه گذاري هاي اجتماعی از این جهت است که .................. 

1) الف) تثبیت قیمت همۀ کالاها به منظور حفظ قدرت خرید پول - ب) انگیزة افراد براي مشارکت هاي سیاسی- اجتماعی و شرکت در
رهبري افزایش می یابد.

2) الف) تثبیت قیمت کالاهاي اساسی و ضروري به منظور رسیدن به خودکفایی - ب) انگیزة افراد براي مشارکت هاي سیاسی- اجتماعی
و شرکت در رهبري افزایش می یابد.

3) الف) تثبیت قیمت کالاهاي اساسی و ضروري به منظور رسیدن به خودکفایی - ب) زمینه را براي تربیت نیروي انسانی ماهر و
متخصص در رشته هاي مختلف فراهم می کند.

4) الف) تثبیت قیمت همۀ کالاها به منظور حفظ قدرت خرید پول - ب) زمینه را براي تربیت نیروي انسانی ماهر و متخصص در

 
رشته هاي مختلف فراهم می کند.

 
144. با توجه به جدول زیر که مربوط به اطلاعات اقتصادي چهار کشور فرضی است:

 
کشور

 
جمعیت کشور

 
درآمد ملی

 
سهم دهک اول

 
سهم دهک دهم

 
الف) کدام کشور داراي بیشترین «درآمد سرانه» است؟

 
ب) در کدام کشور، وضعیت توزیع درآمد، نامناسب تر است؟ 

 
ج) وسعت فقر در کدام کشور گسترده تر است؟

41591792٫42
41591794٫22
45191594٫22
45191594٫22

A30225005٫533
B8036000426
C2512000315
D5035000522
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صفحه 17

2) الف)               ب)               ج) 1) الف)               ب)               ج) 
4) الف)               ب)               ج) 3) الف)               ب)               ج) 

145. یکی از فعالیت هایی که دولت در اقتصاد و در جهت تشویق تولیدکنندگان براي تولید بیشتر و صادرات انجام می دهد، اعطاي

 
امتیازات مالیاتی و اعطاي وام به تولیدکنندگان است که رونق اقتصادي را نیز به دنبال دارد. کدام گزینه در این رابطه درست است؟
1) فعالیت دولت در محور وضع قوانین و سیاست گذاري اقتصادي - ایجاد اشتغال کامل و مبارزه با بیکاري به عنوان یکی از اهداف

 
اقتصادي دولت 

2) فعالیت دولت در محور تولید و عرضۀ کالا و خدمات - ایجاد اشتغال کامل و مبارزه با بیکاري به عنوان یکی از اهداف اقتصادي دولت
3) فعالیت دولت در محور وضع قوانین و سیاست گذاري اقتصادي - ثبات قیمت ها و جلوگیري از تورم و نوسانات قیمت ها به عنوان

 
یکی از اهداف اقتصادي دولت 

4) فعالیت دولت در محور تولید و عرضۀ کالا و خدمات - ثبات قیمت ها و جلوگیري از تورم و نوسانات قیمت ها به عنوان یکی از

 
اهداف اقتصادي دولت 

146. مؤلف کتاب«الابنیه عن حقایق الادویه» کیست؟
4) ابوبکر اخوینی بخارایی3) ابوسلیک گرگانی2) ابومنصور موفق هروي1) اسدي توسی

147. تعداد لغات عربی به کار رفته در شاهنامه، و تعداد ابیات سست و ضعیف آن، به ترتیب در کدام گزینه آمده است؟
4) 300 ـ 3600) 600 ـ 2300) 500 ـ 1800) 800 ـ 500

148. کدام یک از تألیفات ابوریحان بیرونی به زبان عربی و فارسی است؟
1) آثار الباقیه عن

القرون الخالیه
4) القانون المسعودي3) الجماهر فی معرفۀ الجواهر2) التفّهیم لاوائل صناعۀ التّنجیم

149. راوي قصّه هاي مربوط به عیاّر و جوانمرد معروف، سمک عیاّر، چه کسی است؟
4) مرزبان شاه فرّخ3) صدقۀ بن ابی القاسم2) فرامرزبن خداداد1) ظهیري سمرقندي

150. سرایندة قصیدة «لغز شمع» آفریننده ي کدام قالب شعري است؟
4) ترجیع بند3) ترکیب بند2) مستزاد1) مسمّط

151. نویسنده و موضوع همه ي آثار به استثناي...................... درست است.
1) اسرار التوحید ـ محمّدبن منوّر ـ سرگذشت نامه

2) روض الجنان ـ ابوالفتوح رازي ـ تفسیر قرآن
3) کشف الاسرار ـ رشید الدین میبدي ـ تفسیر قرآن

4) یزدان شناخت ـ عین القضات همدانی ـ نامه ها و نوشته هاي پراکنده ي او
152. سبک شعر عصر انوري چه نامیده می شود و کدام گزینه به یکی از ویژگی هاي این سبک اشاره دارد؟ 

 
1) سبک عراقی - نفوذ عمیق تر و گسترده  تر فرهنگ اسلامی 

 
2) سبک خراسانی – خوش بینی شاعران نسبت به اوضاع زمان 

3) سبک عراقی – کاهش نفوذ زبان و ادبیات فارسی در نقاط مختلف 
4) سبک خراسانی – نفوذ افکار و اصطلاحات صوفیه در شعر 

ABBDCB

DBDACD
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153. محتواي کدام گروه از آثار ذکر شده، با یکدیگر تناسب ندارد؟
1) مجمل التواریخ - تاریخ بیهق – راحه الصدور

 
2) ترجمان البلاغه - حدائق السحر - المعجم 

 
4) رسالۀ الطیر - رسالۀ العشق – تمهیدات3) طبقات الصوفیه - تحفۀ العراقین - رسایل 

154. عرفان اسلامی منشأ .................. دارد. تمایلات عارفانه ابتدا در  ..................  پیدا شد امّا در سده هاي نخستین اسلامی، ایرانیان

 
افکار عرفانی و ذوق صوفیانه را در  ..................  پرورش دادند.

2) روایی – بین النهّرین – عراق عجم1) قرآنی – بین النّهرین – خراسان

 
4) روایی – ماورءالنهّر – عراق عجم3) قرآنی – ماوراءالنّهر – خراسان    

 
155. کدام مورد در شعر خاقانی کم رنگ تر از دیگر موارد است؟ 

2) وصف جلوه هاي طبیعت1) عرفان و زهد
4) تشبیهات و استعارات غریب3) بیان حالات عاطفی خاص آدمی

156. متن «وي بیش تر به غزل سرایی تمایل داشت. در نیمه ي اول سده ي هفتم هجري به دنیا آمد. به سعدي ارادتی تمام داشت و
غزل هاي وي بیش تر در جواب سعدي شیرازي است. او از ستایش«سیم پرستان گدا» دوري می کرد و دیگر شاعران را نیز از

ستایشگري برحذر می داشت. اشعار نغز و شیوایی در رثاي شهیدان کربلا از او به جاي مانده است» کدام شاعر را معرفی می کند؟
4) محتشم کاشانی3) عبدالرحمان جامی2) عبید زاکانی1) سیف فرغانی

157. همه ي موارد زیر، به جز .................. ، از مشخصات کلی سبک هندي صائب شمرده می شود.
2) استفاده از زبان و الفاظ محاوره اي1) جان بخشی به مفاهیم و اشیاي بی جان

4) خیال پردازي غریب و یافتن مضمون هاي دور از ذهن3) رواج تجربیاّت عقلی و تفکر سالم فلسفی
158. جیمز موریه ي انگلیسی، کتاب حاجی باباي اصفهانی را به قصد انتقاد از اوضاع سیاسی و اجتماعی کدام دوره و عصر از تاریخ ایران

نوشته است؟
4) صفویه3) قاجاریه2) پهلوي1) افشاریه

159. هاتف اصفهانی، قصیده ي طلوعیهّ ي خود را در ستایش چه کسی و بر وزن قصیده ي معروف کدام شاعر، سرود که بعدها مورد تتبع
بسیاري از سخنوران قرار گرفت؟

2) پیامبر اکرم (ص) ـ منوچهر1) حق تعالی ـ سنایی غزنوي
دامغانی

3) حضرت علی (ع) ـ فرّخی
سیستانی

4) شهداي کربلا ـ کسایی مروزي

160. کدام گزینه درباره ي «شاعر آزادي عصر بیداري» درست نیست؟
1) از محضر ادیب نیشابوري بهره ها برد و به تکمیل معلومات خود در دو قلمرو عربی و فارسی توفیق یافت.

2) روزنامه هاي نوبهار، تازه بهار و دانشکده را تأسیس کرد. وي نماینده ي مردم تهران در مجلس شوراي ملی بود.
3) درون مایه ي مثنوي هایش اندرزي و اجتماعی است.

4) واپسین شاعر قصیده پرداز موفقی است که توانست این قالب را با همان صلابت شاعران سبک خراسانی زنده کند.
161. یکی از ارمغان هاي تازه ي عصر حافظ که دست کم تا این پایه هنري و مؤثر در دوره هاي دیگر رواج چندانی نداشته است

................ است که به ویژه در شعر کسانی مانند ..................  ظهور می یابد.

 
2) طنز و انتقاد اجتماعی-  خواجوي کرمانی1) طنز و انتقاد اجتماعی – بسحاق اطمه

4) ساقی نامه ، معما و ماده تاریخ – حافظ3) ساقی نامه، معما و ماده تاریخ- عبید زاکانی
162. سیف فرغانی .................. را ستایش کرده و با او مکاتبه داشته است.  قصاید او به استقبال از .................. ، .................. و

 
.................. است و غزل هایش بیش تر در جواب .................. می باشد.

2) سعدي - کمال اصفهانی - نظامی - سنایی - عطّار1) سعدي - رودکی - انوري - خاقانی - سعدي
4) مولوي - سنایی - انوري - خاقانی - سعدي3) مولوي - رودکی - کمال اصفهانی - نظامی - عطّار

 
163. درك همۀ مضمون هاي شعر صائب به چه دلیل در نگاه نخست براي همگان آسان نیست؟ 

 
1) تازگی مضمون و تصاویر شاعرانه   

 
2) آمیختگی به عرفان و حکمت 

 
4) معنی آفرینی و پیچیدگی فکر3) پیچیدگی فکر و دشواري تعبیرات شاعر           

 
164. کدام اثر عبید زاکانی طنز نیست؟
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4) عشاق نامه3) رساله ي تعریفات2) صد پند1) اخلاق الاشراف
165. کدام گزینه نادرست است؟

1) عشّاق نامۀ عراقی که نام دیگر آن ده نامه است، بر وزن حدیقۀ سنایی سروده شده است.
2) آثار منثور خواجوي کرمانی با نثري مزین و کاملا مسجّع نوشته شده است و سبع المثانی در مناظرة شمس و سحاب از جملۀ

آن هاست.
3) در منظومۀ موش و گربه، عبید، وضع جامعه و دو طبقۀ حاکمان و قاضیان را مورد انتقاد قرار می دهد و می توان آن را اثري کاملا

سیاسی دانست.
4) لوایح، اثر جامی، رساله اي کوتاه با نثري مسجّع و شامل حقایقی از عرفان است.

166. نمودار میله اي فراوانی نسبی  داده ي آماري به صورت زیر است. فراوانی مطلق دسته ي سوم کدام است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

167. در جدول فراوانی تجمعی زیر، داده ها را در  طبقه دسته بندي کرده ایم. اگر فراوانی نسبی دسته ي سوم برابر   باشد، فراوانی

 
نسبی دسته ي آخر چه قدر است؟

 (1 (2 (3(4

168. شکل روبه رو، نمودار تجمعی داده هاي مفروض است. اگر داده هاي  و  و  و  به آن ها افزوده شود، فراوانی نسبی
داده هاي جدید در بازه ي  ، کدام است؟ 

 (1 (2
 (3 (4

169. در نمودار ساقه و برگ زیر، میانه ي داده ها کدام است؟

 (1 (2
 (3 (4

24
45
68

51
6
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6
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x
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170. میانگین و واریانس  داده ي آماري به ترتیب برابر  و  است. اگر داده ها را دو برابر کرده و  واحد از آن ها کم کنیم،

ضریب تغییرات داده هاي جدید چقدر افزایش می یابد؟

4) 3) 2) 1) تغییري نمی کند.

171. در نواحی جنب قطبی پوشش گیاهی .................. کمتر دیده می شود. به علت یخبندان شدید و .................. ، خاك از نظر
.................. فقیر است.

2) علف- کند شدن عمل تجزیه- هوموس1) درخت- فرسایش شدید یخچالی- هوموس
4) درخت- کند شدن عمل تجزیه- ترکیبات کربنی3) علف- فرسایش شدید یخچالی- ترکیبات کربنی

172. بیش ترین مردم دنیا به چه زبانی تکلم می کنند؟
4) سامی و حامی3) اسپانیولی2) ماندارین1) انگلیسی

173. چه عاملی موجب تبدیل چشم انداز طبیعی به چشم انداز فرهنگی می شود؟ تاًثیرات چه عواملی به بعضی از شهر هاي جهان، نقش

 
مذهبی یا زیارتگاهی داده است؟

1) فعالیت اقتصادي - اقتصاد و باورها
2) فعالیت انسانی - دین و فرهنگ

3) فعالیت اقتصادي - اجتماع و دین
4) فعالیت انسانی - اقتصاد و دین

 
174. عامل ایجاد تپه هاي ماسه اي ساحلی چیست؟ کدام پدیده سبب تغییرسواحل می شود؟

2) رشد مرجان - فعالیت آتشفشان ها1) فرسایش تراکمی - جزر و مد
4) حفرمواد - رسوب گذاري3) مرداب هاي ساحلی - تغییرات سطح آب هاي دریا

175. به چه دلیل دماي هوا در مناطق مختلف کره ي زمین، فرق می کند و در نواحی خشک و مناطق مرطوب به ترتیب چه نوع پوشش

 
گیاهی دیده نمی شود؟

1) تفاوت ارتفاع خورشید در طول روز، سال و مکان هاي مختلف – درختان پهن برگ، گیاهان خاردار
2)  تفاوت ارتفاع خورشید در طول روز، سال و مکان هاي مختلف – گیاهان خاردار، درختان پهن برگ

3) تفاوت رطوبت و بارش در عرض هاي جغرافیایی مختلف – درختان پهن برگ، گیاهان خاردار
4) تفاوت رطوبت و بارش در عرض هاي جغرافیایی مختلف – خاربن غول  پیکر، درختان پهن برگ

176. جنبش هاي آزادي خواهانه و استقلال طلبانه مردم اروپا چه تأثیري در حکومت ناپلئون داشت؟
2) سرآغاز سقوط او بود.1) باعث تضعیف قدرت نظامی ناپلئون شد.

4) سبب تبعید او به جزیره ي اِلب شد.3) از دلایل پایان اقتدار ناپلئون در اروپا بود.
177. کدام گزینه به ترتیب بیان گر عوامل تضعیف امپراتوري عثمانی، زوال حکومت گورکانیان هند ومقدمه ي تبعید ناپلئون به جزیره

 
آلب بود؟

1) توقف فتوحات نظامی – سیاست هاي خشن مذهبی شاهان – شکست از متحدین
2) سیاست هاي خشن مذهبی سلاطین عثمانی – توقف فتوحات نظامی – سرماي روسیه

3)  جنگ با ایران – سلطه ي انگلیسی ها – وسعت خاك روسیه
4)  مسئله ي شرق – نارضایتی سیک ها – سرماي روسیه

178. در قسمت بالا دست، حجم آب هاي روان .................. و در قسمت پایین دست، سرعت آب  .................. و عمل کرد آب در

 
قسمت میانی،  .................. در وسط رود است.

2) خیلی زیاد – زیاد – رسوب گذاري1) کم – بسیارکم – رسوب گذاري
4) کم – بسیارکم – حفربستر3) خیلی زیاد – زیاد – حفر بستر
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179. کدام گزینه از مهم ترین مسائل و مشکلات خارجی که در تضعیف امپراتوري عثمانی نقش داشت، نمی باشد؟

 
1) جنگ هاي متعدد و طولانی با روسیه

2) ضعف ساختار سیاسی، اداري و نظامی امپراتوري

 
3) جنگ هاي طولانی با ایران

 
4) دخالت کشورهاي اروپایی در امور داخلی امپراتوري عثمانی

180. با اوج گیري نهضت پروتستان در کدام کشور، دیگر کشورهاي اروپایی نیز درصدد پیروي از آن برآمدند و چه کسی به جاي

 
حکومت شاهزادگان به حکومتی شورایی معتقد بود؟

 
1) آلمان - جان کالون

 
2) انگلستان - جان کالون

 
3) آلمان - مارتین لوتر

 
4) انگلستان - مارتین لوتر

181. جوامعی که براساس کنش هاى ظالمانه و مجرمانه ي انسان ها شکل مى گیرند، مانند زنجیرهایى هستند که بر گردن آدمیان
افکنده مى شوند و خداوند، پیامبران را براى .................. مى فرستد.

4) عدل و امامت3) تشخیص حق از باطل2) عدالت و قسط1) سعادت و کمال
182. هر یک از عبارات زیر به ترتیب مربوط به کدام قسمت از نمودار است؟ 

 اجازه خواستن از از معلم

 
 یاد گرفتن درس

 پاسخ دادن به پرسش هاي امتحانی
 غمگین شدن از یک خبر

2) ب - د - الف - ج1) الف - ج - ج - د
4) ج - الف - الف -3) الف - ج - الف - د

ب

 
183. در ارتباط با شناخت علمی و شناخت عمومی، کدام عبارت نادرست میباشد؟

1) وقتی شناخت عمومی با بخشی از شناخت علمی مخالف باشد با شناخت عمومی جامعه تغییر می یابد و یا آن بخش از علوم انکار و
طرد می شود.

2) شناخت علمی با استفاده از اندوخته ي معرفتی جامعه حاصل می شود و شناخت عمومی، فهمی است که در جریان زندگی اجتماعی
حاصل می شود.

3) بسیاري از فرهنگ ها براساس شناخت عمومی خود، بخش هایی از شناخت علمی را انکار نموده و برخی فرهنگ ها با هر نوع شناخت
علمی مخالفت ورزیده اند.

4) جوامع مختلف براساس اعتقادات، ارزش ها و نیازهاي خود با قوانین علمی، برخوردهایی متفاوت دارند و بسیاري از فرهنگ ها
براساس شناخت عمومی خود، معناي علم را محدود ساخته اند.
184. هریک از عبارات زیر، به ترتیب پیامد کدام مورد است؟

 
- سیار و متغیر شدن شناخت علمی

- عدم امکان رأي دادن به قوانین معنوي و الهی

 
- زمینۀ فروپاشی نظام سیاسی

- دادن نمرة خوب توسط معلم
1) استفاده از عقل نظري و عقل عملی ـ جهانی که بر مدار ارزش هاي اقتصادي است ـ ایجاد تعارضات و تزلزل نظام فرهنگی ـ پیامـد

ارادي کنش معلم
2) استفاده از اندوختۀ اجتماعی بشر ـ جهانی که بر مدار ارزش هاي سکولار باشد ـ ایجاد بحران هاي واقعی یا کاذب نظام اقتصـادي ـ

پیامـد ارادي کنش دانش آموز
3) استفاده از شناخت حسی ـ جهانی که بر مدار ارزش  هاي نژادي باشد ـ رویکرد نظامی سیاسی در جهت بازار آزاد باشد. ـ پیامـد

طبیعـی کنش معلم
4) استفاده از شناخت عمومی ـ جهانی که بر مدار ارزش هاي دنیوي باشد ـ وضع قوانین در جهـت محـدودیت گـردش ثـروت در

قشـر هاي محدود جامعه ـ پیامد ارادي کنش معلم

−

−

−

−
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185. هریک از عبارت هاي زیر به ترتیب با کدام یک از ویژگی هاي کنش انسانی مرتبط است؟ 

 
 «قدم گذاشتن در رودخانه»                   «ناتوانی در حرف زدن» 

«چگونگی برخورد با دوستان»  «اجازه خواستن از معلم»                       

 
1) ارادي بودن - هدف دار بودن - آگاهانه بودن - معنادار بودن

2) آگاهانه بودن - معنادار بودن - تناسب با موقعیت ها - هدف ادار بودن
3) معنادار بودن - ارادي بودن -  تناسب با موقعیت ها - آگاهانه بودن

4) هدف دار بودن - آگاهانه بودن - معنادار بودن - تناسب با موقعیت ها
186.  سنت هاي الهی با انسان هاي شاکر و ناسپاس و جوامع عادل و ظالم چگونه عمل می کند؟

3) نسبت به آن ها بی تفاوت2) یکسان عمل نمی کند.1) یکسان عمل می کند.
است.

4) با جهان اجتماعی انسان ارتباطی
ندارد.

187.  هر یک از نهادهاي اجتماعی:
1) داراي یک ساختار بیرونی است و همه ي آن ها در یک ساختار بزرگ تري که مربوط به جامعه است قرار می گیرند.
2) داراي یک ساختار درونی است و همه ي آن ها در یک ساختار بزرگ تري که مربوط به جامعه است قرار می گیرند.

3) داراي یک هدف مشترك هستند و در یک ساختار بزرگ تري که مربوط به ملت است قرار می گیرند.
4) داراي ارزش و هنجار یکسانی هستند و در یک ساختار کوچک تري که مربوط به جامعه است قرار نمی گیرند.

 
188. هر یک از عبارت هاي زیر به ترتیب بیانگر چه مفهومی است؟

«مجموعۀ پدیده هاي جهان اجتماعی با توجه به ساختار و ارتباط آن ها با یکدیگر» و«مفهومی که از چینش و ارتباط بین اجزاء و عناصر

 
حکایت می کند.»

2) جهان اجتماعی - ساختار اجتماعی1) نظام اجتماعی - ساختار
4) ساختار اجتماعی - جهان اجتماعی3) جهان اجتماعی - نظام اجتماعی

189. متناسب بودن طول و عرض زمین بازي فوتبال با نیاز هاي بازي اعضاي تیم» و «مشرف بودن محل تماشاگران بر زمین بازي
فوتبال» در یک ساختمان ورزشگاه به ترتیب بیانگر کدام مفهوم است؟

1) ساختار کلان مربوط به کل ورزشگاه ـ ساختار کلان مربوط به کل ورزشگاه
2) ساختار کلان مربوط به کل ورزشگاه ـ ساختار درونی هریک از بخش هاي ساختمان

3) ساختار درونی هریک از بخش هاي ساختمان ـ ساختار درونی هریک از بخش هاي ساختمان
4) ساختار درونی هریک از بخش هاي ساختمان ـ ساختار کلان مربوط به کل ورزشگاه

 
190. به ترتیب هریک از عبارات زیر، با کدام گزینه مرتبط است؟

 
- مجموعه نقش هاي رئیس، نایب رئیس و نمایندگان مجلس شوراي اسلامی ایران

- شناخت خداوند و فرشتگان و جهان ماوراي طبیعی، آرمان ها و ارزش هاي زندگی آدمیان را تغییر می دهد و کنش هاي اجتماعی آنان
را دگرگون می سازد

1) نظام اجتماعی - معیار شناسایی جهان اجتماعی - ساختار اجتماعی

 
2) جهان اجتماعی - بسط جهان اجتماعی - نظام اجتماعی

 
3) ساختار اجتماعی - پدیده هاي درون جهان اجتماعی - نظام اجتماعی

 
4) جهان اجتماعی - معیار شناسایی جهان اجتماعی - ساختار اجتماعی

191. بحث شناخت و معرفت، یکی از مباحث .................. است که تبیین .................. است و با روان شناسی ارتباط دارد.
4) علم - عالمانه روح3) علم - عالمانه ذهن2) فلسفه - عقلائی روح1) فلسفه - عقلائی ذهن

192. سقراط به علت .................. و یا شاید به دلیل .................. مایل نبود او را سوفیست یا دانشمند بخوانند.
2) هم ردیف نشدن با سوفیست ها – تواضع و فروتنی1) تواضع و فروتنی – هم ردیف نشدن با سوفیست ها

4) دوستداري دانش – هم ردیف نشدن با سوفیست ها3) دوستداري دانش – تواضع

■■

■■
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193. با .................. می توان بابی براي آشنایی با دانش فلسفه باز کرد.

2) فلسفه ي علوم تجربی1) معناي رفع حیرت
4) آشنایی با موضوعات فلسفه ي اولی3) نقش فلسفه در زندگی

 
194. دانشمندان علوم تجربی به دنبال علت پدیده ها هستند، بنابراین .................. 

 
2) به دنبال بررسی اصل علیت هستند.1) توجه دارند که مبناي همه ي قوانین، اصل علیت است.

4) اصل علیت اصل تجربی هم هست.3) اصل علیت را باور دارند.

 
195. معناي اولیه ي کلمه ي سوفیست .................. 

2) باعث ارتقاء معناي کلمه ي فلسفه به دانش است.1) همان معناي ارتقاءیافته ي کلمه ي فیلوسوفوس است.

 
4) به تدریج به مفهوم دانشمند ارتقاء پیدا کرد.3) بعد از سقراط رایج و متداول شد. 

196. کدام گزینه به ترتیب نسبت به نادرست و درست را بین ارسطو و علم منطق برقرار می کند؟
4) مبدع – طراح3) کاشف – مبدع2) طراح – مدوّن1) مدوّن – کاشف

197. در ارتباط با تعریف «مثلث» به «خط بسته داراي سه گوشه» و «اسب» به «حیوان بارکش» و «انسان» به «مهندس متفکر» می توان

 
گفت  .................. 

2) جامع و مانع است – مانع نیست – مانع است.1) بی ربط است – مانع نیست – جامع نیست.
4) جامع و مانع نیست – جامع است – مانع نیست.3) بی ربط است – جامع است – مانع است.

198. فعالیت هاي فکري بشر به دو دسته ي .................. تقسیم می شوند که تفکر .................. (با اندکی تغییر) 
1) تصور و تصدیق - جزء تشکیل دهنده ي تعریف یک ماهیت است.

2) تصور و تصدیق - راه رسیدن به شناخت جدید است.
3) تعریف و استدلال - وسیله توسعه ي دانش است.

4) تعریف و استدلال - وسیله ي توسعه دانش نیست.
199. کدام گزینه از گزینه هاي زیر به ترتیب جزئی، کلی، کلی و جزئی است؟

1) خانه ي کعبه – مولود کعبه – نماز ظهر امروز – درخت کاج
2) سینما – درخت – سه تار – نماز ظهر امروزم

 
3) سینما – سه تار – درخت – خانه ي کعبه 

4) خانه ي کعبه – سینما – درخت – نماز ظهر امروزم

 
200. مقصود از تعریف به اعم چیست؟

1) مانع دخول اغیار به معرَّف (تعریف شده) نیست.
2) از مفاهیم عام شروع نمی شود.

 
3) معرِّف (تعریف گر) بی ارتباط با معرَّف (تعریف شده) است.

4) حالت عام نداشته و تمام معرَّف (تعریف شده) را در بر  نمی  گیرد.
201. کدام عبارت، به صورت فرضیه است؟

1) به هنگام ازدواج باید هوش فرد مقابل را در نظر گرفت.
2) هوش فرزندان اول خانواده ها از هوش فرزندان دوم بالاتر است.

3) آیا بین هوش فرزندان اول و دوم خانواده تفاوت وجود دارد؟
4) چرا هوش جنبه ي ارثی دارد و نباید کودکان کم هوش را سرزنش کرد؟
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202. کودکی با مشاهده ي آبزي بودن دلفین، به این باور رسیده است که دلفین، ماهی است. این نوع نتیجه گیري حاصل چیست و بر
کدام اساس شکل می گیرد؟

1) استدلال قیاسی - مشاهده ي واقعیت عینی و تجربیات شخصی
2) استدلال استقرایی - جمع آوري مدارك و شواهد براي اثبات قضیه

3) استدلال قیاسی - جمع آوري مدارك و شواهد براي اثبات فرضیه
4) استدلال قیاسی - مشاهده ي واقعیت عینی و تجربیات شخصی

 
203. در کدام یک از رویکردهاي روان شناختی، تبیین رفتار بر مدل هاي ماشینی استوار است؟

 
1) شناختی

 
4) زیست شناختی3) روان کاوي2) رفتاري

204. «جست وجوي منظم و استفاده از سرنخ ها و نشانه ها در اطلاعات» مربوط به کدام راهبردها است و استفاده از این راهبردها در

 
کدام دوره افزایش می یابد؟

2) بازیابی اطلاعات – کودکی اول1) بازیابی اطلاعات – کودکی دوم
4) ذخیره سازي اطلاعات – کودکی اول3) ذخیره سازي اطلاعات – کودکی دوم

 
205. کدام یک از گزاره هاي زیر نمی تواند یک فرضیه محسوب شود؟

 
1) پرخاشگري در افراد، هم پرخاشگري کلامی و هم پرخاشگري بدنی را در بر می گیرد.

 
2) تماشاي خشونت سبب افزایش احتمال بروز خشونت در فرد می شود.

 
3) یادگیري در یک محیط احتمال بازیابی اطلاعات در آن محیط را افزایش می دهد.

 
4) افرادي که صبحانه می خورند توانایی یادگیري شان افزایش می یابد.

206. از تولد تا دو سالگی قد و وزن کودك به ترتیب چند برابر می شود و از حدود چند ماهگی کودك می تواند سرش را راست نگاه

 
دارد؟

 
1) دو - سه - سه ماهگی

 
2) دو - چهار - سه ماهگی

 
3) دو - سه - چهار ماهگی

 
4) دو - چهار - چهار ماهگی

207. به ترتیب هر یک از موارد «عدم محدودیت به زمان و مکان فعلی» و «متفاوت دیدن خود از دیگران»، مربوط به کدام یک از

 
ویژگی هاي تحولات شناختی در نوجوانان است؟

2) ویژگی قهرمان سازي - ویژگی شکست ناپذیري1) تفکر فرضیه سازي - ویژگی شکست ناپذیري
4) تفکر فرضیه سازي - ویژگی قهرمان سازي3) ویژگی قهرمان سازي - ویژگی قهرمان سازي

 
208. اولاً هر پدر و مادري می توانند چه ترکیب هایی ار کروموزوم هاي جنسی را به وجود آورند و ثانیاً عامل تعیین جنسیت کیست؟

،    ،    – پدر   ،   (1
،    – پدر    (2

،    – مادر    (3
،    – مادر  +  ،    ،    (4

209. کدام عامل اعتبار اطلاعات به دست آمده از روش «مشاهدة طبیعی» را افزایش می دهد؟

 
1) تکرار نتایج در آزمایشات بعدي

 
2) عدم کنترل آزمایشگر روي رفتار

 
3) عدم آگاهی شرکت کنندگان از مشاهده

 
4) ثابت نگه داشتن متغیرهاي محیطی

 
210. کدام روان شناس بنیان گذار حرکت مشاوره اي است و از دیدگاه او فهم رفتار از چه طریقی امکان پذیر است؟

 
1) مازلو - درك دنیاي درونی فرد

 
2) مازلو - درك نیازهاي فرد

 
3) راجرز - درك دنیاي درونی فرد

 
4) راجرز - درك نیازهاي فرد
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